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第二框　世界多极化：深入发展
[学习目标] 　　　　
1．了解世界多极化深入发展是当今国际形势的一个突出特点，感悟世界多极化深入发展有利于维护世界的和平与发展。
2．理解当前国际竞争的实质是以经济和科技实力为基础的综合国力的较量，懂得各国都以发展经济和科技为重点，增强自己的综合国力。
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1．当今世界发展的趋势
(1)突出特点：世界多极化深入发展是当今国际形势的一个突出特点。
(2)第二次世界大战后，形成了以美苏对峙为标志的世界两极格局。
(3)20世纪80年代末到90年代初，两极格局被打破，国际格局向多极化发展。目前，世界正在形成若干个政治经济力量中心。美国、欧盟、俄罗斯、中国、日本等大国和国际组织在国际社会中扮演着重要角色。
(4)广大发展中国家是反对霸权主义和强权政治、促进世界和平与发展的重要力量，是推动建立公正、合理的国际政治经济新秩序的主力军。
2．世界多极化的发展
(1)特点：①世界向多极化发展，是建立在多种力量相互依存又相互制约基础上的。
②霸权主义将长期存在，影响着国际和平与安全。
③单极与多极的矛盾、称霸与反霸的斗争，将成为相当长一个时期内国际斗争的焦点。
(2)意义：世界向多极化发展，有利于世界的和平发展。
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背景材料
党的十九大报告指出，世界命运握在各国人民手中，人类前途系于各国人民的抉择。中国人民愿同各国人民一道，推动人类命运共同体建设，共同创造人类的美好未来。
世界正处于大发展大变革大调整时期，和平与发展仍然是时代主题。世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展，全球治理体系和国际秩序变革加速推进，各国相互联系和依存日益加深，国际力量对比更趋平衡，和平发展大势不可逆转。
问题探究
上述材料反映了当今国际形势的什么特点？这一新特点对世界的发展有什么影响？
答案：特点：反映了世界多极化深入发展是当今国际形势的一个突出特点。
影响：世界向多极化发展，是时代进步的要求，符合各国人民的利益。由于世界多极化建立在多种力量相互依存又相互制约的基础上，因而有利于世界和平与发展。
知识升华
正确看待世界多极化趋势
对世界多极化的现状应正确看待，一方面看到多极化趋势不可逆转，另一方面要看到多极化格局并未形成，其发展将是一个漫长曲折且充满复杂斗争的演变过程。而且，伴随多极化的发展，国际关系在不断调整，各国间合作在加强，竞争也在加剧。注意“多极化趋势”并不等于多极化。
典题印证
　近年来，一批新兴经济体加速崛起，形成了梯次跟进和群体崛起的强劲势头，同发达国家实力差距进一步缩小。“金砖国家”、“基础四国”等合作机制不断加强，国际影响力和发言权得到提升。这一事实表明(　　)
A．国际政治经济秩序发生了根本性变化
B．世界格局的多极化趋势逐步增强
C．南北发展不平衡问题已经得到解决
D．经济全球化的消极影响逐步减少
解析：选B　新兴经济体加速发展，是多极化趋势增强的表现，但不等于国际政治经济秩序发生根本性变化和南北发展不平衡得到解决，经济全球化的消极影响也并未减少，故B项正确；A、C、D三项观点皆不正确。
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1．国际竞争
(1)表现：在各个领域，有经济竞争、文化竞争、军备竞争、人才竞争、科技竞争等。
(2)实质：是以经济和科技实力为基础的综合国力的较量。
2．迎接挑战
(1)各国应对措施：以发展经济和科技作为国家的战略重点，努力增强自己的综合国力，力图在世界格局中占据有利地位。
(2)我国应对措施：我们一定要抓住和利用好重要战略机遇期，全面把握机遇，沉着应对挑战，增强综合国力，全面建成小康社会，把我国建设成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。
[image: ]
背景材料
当前，新一代信息技术与制造业深度融合，正在引发影响深远的产业变革，各国都在加大科技创新力度，力争在制造业领域取得新突破：美国提出《先进制造业国家战略计划》，德国提出高新科技战略计划“工业4.0”，中国提出《中国制造2025》战略规划。
问题探究
各国为什么都在加大科技创新的力度？
答案：①国际竞争的实质是以经济和科技实力为基础的综合国力的较量。②各国都在加大科技创新的力度，体现了各国重视经济和科技的发展，努力增强综合国力，力图在世界格局中占据有利地位。
知识升华
1．正确理解综合国力
综合国力是指一个国家生存和发展所拥有的各方面力量的总和。
(1)经济实力、科技实力、国防实力，这些物质力量是基础。
(2)文化与经济、政治相互交融，在综合国力竞争中的地位和作用越来越突出。
(3)民族精神、民族凝聚力是综合国力的重要组成部分。
2．面对国际竞争的应对措施
(1)当今世界，很多国家都以发展经济和科技作为国家的战略重点，努力增强自己的综合国力，力图在世界格局中占据有利地位。
(2)在竞争日趋激烈的今天，我国要在世界格局中占据有利地位，就必须发展自己，发展才是硬道理。为此我们一定要抓住和利用好重要战略机遇期，全面把握机遇，沉着应对挑战，增强综合国力，全面建成小康社会，把我国建设成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。当前，我们要落实科学发展观，实现跨越式发展，尤其要着力于发展科学技术和提高国民素质，大力实施科教兴国和人才强国战略，提高自主创新能力，增强综合国力，积极参与国际合作与竞争。
典题印证
　当前，新一轮科技革命和产业变革正在孕育兴起，我们必须增强紧迫感，紧紧抓住机遇，及时确立发展战略，全面增强自主创新能力，掌握新一轮全球科技竞争的战略主动。上述说法的政治生活依据是(　　)
①当前国际竞争的实质是以经济和科技实力为基础的综合国力的较量
②发展科技有利于我国在世界格局中占据有利地位
③发展科技是解决和平与发展问题的关键
④发展科技有利于提高产品质量，更好地满足消费者需要
A．①②　　　　　　　　　B．③④
C．①④  D．②③
解析：选A　本题考查应对世界多极化的知识。全面增强自主创新能力，掌握新一轮全球科技竞争的战略主动，源于当前国际竞争的实质以及这样做的有利结果，①②入选；解决和平与发展问题，需要建立国际新秩序，③错误；④为经济学道理，排除。
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[课堂即时达标]
考点一　世界多极化的发展趋势
1．2017年9月5日，国家主席习近平在会见印度总理莫迪时指出，作为多极化进程中的两支重要力量，中印共同利益远大于分歧，两国是长久的战略合作伙伴，而非竞争对手。中印应实现优势互补，建立紧密发展伙伴关系，携手实现和平发展、合作发展、包容发展，造福两国人民，促进亚洲乃至世界的和平、稳定与繁荣。这表明(　　)
①和平与发展是当今时代的主题
②合作与竞争是国际关系的基本形式
③维护我国国家利益是外交政策的依据
④世界多极化是当今国际形势的突出特点
A．①②　　　　　　　　B．②③
C．③④                D．①④
解析：选D　中印应实现优势互补，建立紧密发展伙伴关系，体现了和平与发展是当今时代的主题，①正确；中国和印度是多极化进程中的两支重要力量，体现了世界多极化是当今国际形势的突出特点，④正确；竞争、合作与冲突是国际关系的基本形式，②错误；材料讲的是中印关系，③不符合题意。
2．2017年7月5日，习近平主席在会见德国总理默克尔时强调，作为二十国集团“三驾马车”成员，双方应共同推动二十国集团制定创新增长蓝图，为世界经济增长指明方向，共同推动各方加强宏观经济政策协调，维护国际市场稳定。这是基于(　　)
①当前国际格局向多极化深入发展
②经济全球化是当今世界的基本经济特征
③霸权主义和强权政治威胁世界发展
④维护国际市场稳定是中德外交政策的基本目标
A．①②              B．①④
C．②③              D．③④
解析：选A　当前国际格局向多极化深入发展，中德是二十国集团“三驾马车”成员，因此双方应共同推动二十国集团制定创新增长蓝图，①入选；经济全球化是当今世界的基本经济特征，中德作为二十国集团“三驾马车”成员，应共同推动各方加强宏观经济政策协调，维护国际市场稳定，②入选；③与题干没有因果关系；维护我国的主权、安全和发展利益，促进世界的和平与发展，是我国外交政策的基本目标，④说法错误。
考点二　抓住机遇　迎接挑战
 3.进入21世纪，世界主要国家的网络安全战略部署和实施力度显著加强，以美国为首的西方国家已建立起相对完善的网络安全保障体系，并把网络空间作为继陆、海、空、天之后的第五位竞争空间。2017年3月1日，我国首度发布《网络空间国际合作战略》，直面网络安全的现实威胁和挑战，着眼实现网络强国目标。这表明(　　)
①竞争、合作与冲突是国际关系错综复杂的重要原因
②经济和科技实力是当前世界各国参与国际竞争的重要基础
③网络安全问题是当前全球发展最突出的问题和挑战
④我国坚决捍卫国家网络空间主权、安全和发展利益
A．①④              B．②④
C．②③              D．①③
解析：选B　 ①错误，竞争、合作与冲突是国际关系的基本形式，国家之间之所以出现分离聚合、亲疏冷热的复杂关系，主要是由各国的国家利益和国家力量决定的；③错误，南北发展不平衡是当前全球发展最突出的问题和挑战；当前国际竞争的实质是以经济和科技实力为基础的综合国力的较量，我国对外发布《网络空间国际合作战略》表明我国坚决捍卫国家的网络空间主权、安全和发展利益，即②④说法正确且符合题意。
4．国家重视科学技术的发展，实施创新驱动发展战略，把科技创新摆在国家发展全局的核心位置，这(　　)
①有利于激发广大科技工作者的创新潜力和活力
②表明国家落实人才强国战略是当前的中心工作
③有利于增强国家的自主创新能力
④表明综合国力的基础是科技实力
A．①③             B．②④
C．①②             D．③④
解析：选A　大力发展经济是我国当前的中心工作，②错误；经济和科技实力是综合国力的基础，④错误；①③正确阐述了国家重视科学技术的发展，实施创新驱动发展战略的意义，故选A项。[框题能力提升(二十三)]
一、选择题
1．“江水滔滔，奔流不息，百折不回，终归大海”。从国际形势的角度理解这句话，正确的是(　　)
A．反对任意使用武力或以武力相威胁
B．推动建设和谐世界是一个长期的过程
C．世界发展的主体是各国人民
D．世界多极化趋势不可阻挡
解析：选D　大江归海是自然界运行发展的趋势，势不可挡，可喻指世界多极化趋势不可阻挡，故选D项；A、B两项偏离题意；C项没有指向国际形势。
2．近年来，美国在朝核、伊核等问题上不得不借助于其他国家的力量，当今的金融危机更使美国经济遭受重创。与此同时，俄罗斯军舰频频出海显示其实力，欧盟一体化进程不断加快，中国经济一枝独秀，国际地位日益提升。材料充分表明    (　　)
A．世界已经形成多极化格局
B．世界多极化趋势深入发展
C．美国已不再是唯一的超级大国
D．美国已经根本改变了其外交政策
解析：选B　A、C、D三项说法本身不正确，A项中“已经”错误，C项中“不再”错误，D项中“根本”错误，均应排除。
3．全球经济正经历自工业革命以来规模最大的转型，从“远景五国”到“新钻十一国”，一大批新兴经济体迅速崛起。国际专家据此提出，世界即将进入“相对大国时代”。这表明(　　)
①世界多极化趋势深入发展
②国际政治经济新秩序已经建立
③世界正在形成若干个政治经济中心
④综合国力成为国际关系的决定性因素
A．①②　　　　　　　　B．③④
C．②④                D．①③
解析：选D　“相对大国时代”正是世界多极化、多个政治经济中心的体现，故①③正确；国际新秩序还没有建立，国家利益是国际关系的决定性因素，故②④错误。
4．中法建交54年来，两国在国际事务中始终保持密切沟通，妥善处理涉及对方核心利益和重大关切的问题，积极倡导和致力于多边主义和国际关系民主化，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。这表明中法两国(　　)
①坚持相互尊重，求同存异
②始终不渝地走和平发展道路
③共同促进世界向多极化发展
④把维护共同利益作为对外活动的目的
A．①②              B．①③
C．②④              D．③④
解析：选B　材料表明，中法从维护本国国家利益出发，求同存异、共同构建世界新秩序，①③符合题意，应选B项；走和平发展道路是针对我国而言，并非中法两国，②说法错误；维护本国国家利益是各国对外活动的出发点和落脚点，④说法错误。
5．“中国梦”蕴含“航天梦”，“航天梦”助推“中国梦”。“嫦娥三号”月球探测器的发射成功，使我国成为世界上第三个有能力独立自主实施月球软着陆的国家。这表明(　　)
A．我国以经济和科技实力为基础的综合国力的提高
B．我国始终不渝地坚持走和平发展道路
C．我国将在国际事务中更好地发挥主导作用
D．我国积极参与国际事务，实现自身的发展
解析：选A　我国发展航天工程，实现“中国梦”，说明我国综合国力的提高，故选A项。B、D两项表述正确，但与题意不符。我国在国际事务中发挥建设性作用，而不是主导作用，故排除C项。
6．目前，汉语位居世界语言排名第二，在全球的影响力日益提高，新一波“汉语热”方兴未艾。联合国决定，在联合国使用的中文一律用简体字。这表明(　　)
A．中国已逐步跻身发达国家行列
B．中国综合国力的增强和国际地位的提高
C．中国是联合国安理会常任理事国
D．汉语是联合国的一种工作语言
解析：选B　A项说法错误，中国仍是发展中国家。中国一直是联合国安理会常任理事国，中文一直是联合国的一种工作语言，而材料中的这些现象是近期发生的，因此，C、D两项不构成原因。
7．2018年1月8日，2017年度国家科学技术奖励大会在人民大会堂隆重举行。我国高度重视科学技术的研究开发，是因为当今国际竞争的实质是以________为基础的综合国力的较量(　　)
A．物质与精神力量　　　      　B．经济与文化实力
C．军事与政治力量              D．经济和科技实力
解析：选D　当今国际竞争的实质是以经济和科技实力为基础的综合国力的较量，D项正确，入选；A、B、C三项说法错误，应排除。
二、非选择题
8．材料一　当今世界进入高科技时代，各个大国均在制定、实施自己的发展高科技计划。欧共体加紧推行一体化，欧盟提出“再造一个新欧洲”，以增加整体实力；美国宣布“从重点放在威慑力量方面而转向重点放在经济方面”；俄罗斯制定了一系列发展措施；日本改“贸易之国”为“科技之国”，制定了“科学技术政策大纲”；印度确定了“信息技术立国”的国策；中国制定“星火计划”。各国都希望搭乘新科技革命的快车，以避免在新一轮综合国力竞争中落伍。
材料二　党的十九大明确提出，科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑，必须摆在国家发展全局的核心位置。
(1)材料一说明了什么道理？
(2)结合材料一的结论，阐述材料二的观点。
解析：第(1)问主要考查科学技术尤其是高科技在国际竞争中的地位。第(2)问则考查我国把科技创新摆在国家发展全局的核心位置的原因，主要从当前国际竞争的实质及我国面临的机遇和挑战角度去回答。
答案：(1)材料一说明，发展经济和科学技术是世界大多数国家关心的问题，多数国家都以发展经济和科技作为国家的战略重点，努力增强自己的综合国力，力图在世界格局中占据有利地位。
(2)①当前国际竞争的实质是以经济和科技实力为基础的综合国力的较量。因此发展经济和科技是世界大多数国家关心的问题，各国之间的竞争也越来越多地转向经济和科技领域。
②本世纪头20年是我国必须紧紧抓住并可以大有作为的“重要战略机遇期”。必须加快我国社会主义现代化进程，落实科学发展观，实现跨越式发展，尤其要着力于发展科学技术，提高国民素质，增强综合国力。
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